

ایت نمبر (۳۱-۳۲)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سورہ روم

وَلَا تَكُوْنُوْا مِّنَ الْمُشْرِكِیْنَ ۝ مِنَ الَّذِیْنَ فَرَّقُوْا دِیْنَهُمْ وَكَانُوْا شِیْعًا كُلُّ حِزْبٍ بِمَا لَدَیْهِمْ فَرِحُوْنَ ۝

ترجمہ: اور نہ ہو جانا تم مشرکوں میں سے یعنی ان لوگوں میں سے جنہوں نے پھوٹ ڈال دی اپنے دین میں اور ہٹ گئے فرقوں میں۔ ہر فرقہ

اس (طریقے) پر جو ان کے پاس ہے مگن ہے۔

خطبہ

جمعة المبارک

10 محرم 1432ھ بمطابق 17 دسمبر 2010

عنوان

ہمارے ملک کے نوجوان

شعبہ دینی امور جوہری ٹرسٹ (جامع مسجد محمدی نئی آبادی اتاری سرو بہ لاہور)

زیر اہتمام

نوٹ: ہم وضاحت کے ساتھ یہ بات آپ کے علم میں لانا چاہتے ہیں کہ الحمد للہ ہمارا کسی فرقہ کسی مسلک کسی سیاسی گروہ یا جماعت سے کوئی تعلق نہیں ہے ہمارا عزم ہے کہ ہم نے اپنے معاشرے سے انتشار اور افتراق (صوبائیت لسانیت فرقہ واریت) کو ختم کرنا ہے اور بہترین معاشرہ بنانا ہے اس کیلئے ہم نے ایک انسانی کوشش شروع کی ہے اور ہر انسانی کوشش میں غلطیوں کا امکان رہتا ہے لہذا ہماری تحریر میں جو کچھ صحیح نظر آئے نور قرآنی ہے اور جہاں کہیں غلطی نظر آئے وہ ہماری اپنی کوتاہی ہے اس ادنیٰ سی کوشش کو آپ تک پہنچانے کیلئے خطبات کا سلسلہ ایک کڑی ہے ہم امید رکھتے ہیں کہ آپ ہماری اس کاوش کو سراہیں گے اور آپ کو ہم اپنے شانہ بشانہ پائیں گے۔ اللہ پاک ہمیں استقامت دے اور معاشرتی بہتری کیلئے زیادہ سے زیادہ کردار ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ امین

محترم جاوید اختر جوہری صاحب

زیر نگرانی:

صدر جوہری ٹرسٹ و جامع مسجد محمدی

اب آپ خطبہ جمعۃ المبارک انٹرنیٹ پر بھی دیکھ سکتے ہیں:

www.Johritrust.org

الْحَمْدُ لِلَّهِ وَحْدَهُ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى مَنْ آتَى نَبِيَّ بَعْدَهُ وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ الَّذِينَ أَوْفَوْا عَهْدَهُ
أَمَّا بَعْدُ۔

○ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ○

○ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ○

وَمَنْ نُعَمِّرْهُ نُنَكِّسْهُ فِي الْخَلْقِ ط

معزز سامعین کرام! آج کے خطبہ کا عنوان ہے ہمارے ملک کے نوجوان رب حق سے دعا ہے کہ رب ہمیں اپنے عنوان پر قرآن کے مطابق گفتگو کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

نوجوان معاشرے میں ریڈہ کی ہڈی کی حیثیت رکھتے ہیں۔ کسی بھی تحریک کسی بھی ملک کی ترقی میں اہم کردار جوانوں کا ہوا کرتا ہے۔ دنیا میں جتنی بھی تحریکات چلی ہیں اور کامیابی کو پہنچی ہیں ان میں جوانوں کا کردار رہا ہے کوئی ملک اس وقت تک ترقی نہیں کر سکتا جب تک اس ملک کے نوجوان درست سمت پر نہ ہوں۔ افسوس آج کا جوان بے راہ روی کا شکار ہے۔ آج کے جوان کا کردار مفقود ہو چکا ہے، نوجوانوں کو بیدار کرنے کی ضرورت ہے، نوجوانوں کو راستے پر ڈھالنے کی ضرورت ہے آئیے ہم نوجوانوں کو مفکر پاکستان ولی کامل علامہ اقبالؒ کا وہ پیغام سناتے ہیں جو انہوں نے نوجوانوں کے نام دیا ہے۔

علامہ اقبالؒ کا پیغام نوجوانانِ ملت کے نام۔

تاریخ کے اوراق کو ساڑھے تین ہزار سال آگے الٹے اور قوم بنی اسرائیل سے ہندی مسلمانوں تک آپہنچئے۔ آپ دیکھیں گے کہ انیسویں صدی کے اخیر اور بیسویں صدی کے اوائل میں یہاں کے مسلمانوں کی حالت بعینہ وہی ہو چکی تھی جس کا نقشہ قرآن کریم نے داستانِ بنی اسرائیل کی شکل میں کھینچا ہے۔ یہ وہ زمانہ تھا جب شجرِ ملت کی ہر شاخ پر افسردگی اور پڑمردگی چھا چکی تھی۔ مدت ہائے دراز کی غلامی اور محکومی سے ان کے حوصلے پست، ہمتیں کمزور، افکار جامد، اعمال خامد، ارادے سقیم اور تمنائیں عقیم ہو چکی تھیں۔ ہر شعبہ زندگی بساط بے نظام اور ہر فرد کاروانِ ناقصہ بازمام تھا۔ دماغ فکر سے عاری، دل سوز سے خالی، نگاہیں بے نور، قلوب بے حضور، ایک راکھ کا ڈھیر تھی جسے مخالف ہوائیں جھدر چاہیں اڑائے اڑائے پھر رہی تھیں۔ یہ تھا وہ زمانہ جس میں مبداءِ فیض کی کرم کستری نے اس قوم کو اقبالؒ جیسا مردِ خود آگاہ و خدامست عطا کر دیا جس نے اپنی نفس

گدازیوں سے اس مردوں کی بستی میں صورِ اسرافیل پھونک کر ان میں حیاتِ نو کے آثار پیدا کر دیے اور اپنی شعلہ نوائیوں سے راکھ کے اس ڈھیر میں پھر سے زندگی کی چنگاریاں نمودار کر دیں۔ اس نے اپنے گرد و پیش نظر دوڑائی تو اسے بالعموم وہی بڑے بڑے دکھائی دیئے جن میں تبدیلی احوال کی صلاحیتیں ختم ہو چکی تھیں۔ اس لئے اسے سوچنا پڑا کہ وہ اپنے اس پیغام کو جس کا ایک ایک لفظ حشر بد اماں اور ایک ایک حرف برق سامان تھا، کس کے سامنے پیش کرے۔ لیکن اسے اس فیصلہ میں کچھ دقت نہ ہوئی، اس لئے کہ تاریخ کے اوراق، فلسفہ کے غوامض، انسانی ذہنیت کے مشاہدات اور قرآنِ کریم کے حقائق و معارف نے اس پر یہ حقیقت بے نقاب کر دی تھی کہ قوم کی تقدیر پر ہمیشہ ابھرنے والی نسلوں کے ہاتھ میں ہوا کرتی ہے۔ ان نوجوانوں کے قلب و دماغ کی صلاحیتیں، ان کی گرم خون کی حرارتیں، ان کے زور بازو، ان کا جوشِ کردار، ایک کف بدھاں سیلاب کی طرح اٹھتا ہے اور ہر ٹکرانے والی قوت کو جس و خاشاک کی طرح بھا کر لے جاتا ہے۔ وہ جانتے تھے کہ قوموں کی تخلیقِ نو ان کے نوجوانوں کے کوہ شکن ارادوں کی رہینِ ملت ہوتی ہیں۔ وہ سمجھتے تھے کہ۔

جوانِ مردے کہ خود رافاش بیند جہانِ کہنہ راباز آفریند

ہزاراں انجمن اندر طوافش کہ اوباخویشتن خلوت گزیند

اس لئے یہی وہ طبقہ تھا جسے اس نے اپنے تصورات کی آماجگاہ، اپنی امیدوں کا مرکز، اپنی تمناؤں کا محور، اور قوم کے مستقبل کا مظہر قرار دیا اور اسی کو اپنے پیغاماتِ انقلاب آفرین کا درِ خورِ مخاطب سمجھا۔ انہی کے لئے وہ دعائیں مانگتے تھے کہ

جوانوں کو مری آہِ سحر دے پھر ان شاہیں بچوں کو بال و پردے

خدایا آرزو میری یہی ہے مرانورِ بصیرت عام کر دے

اور انہی کو اپنے سوز و گداز، تپش و خلش، تڑپ اور اضطراب کا وارث سمجھتے تھے۔ بالِ جبریل کے ساقی نامہ میں دیکھئے۔ جذب و کیف کی کس والہانہ بیتابی سے بحضور رب العزت ملتجی ہوتے ہیں کہ۔

ترے آسمانوں کے تاروں کی خیر زمینوں کے شب زندہ داروں کی خیر

جوانوں کو سوزِ جگر بخش دے مرا عشق، میری نظر بخش دے

مرے دیدہ تر کی بے خوابیاں مرے دل کی پوشیدہ بیتابیاں

امنگیں مری، آرزوئیں مری امیدیں مری جستجوئیں مری

یہی کچھ ہے ساقی متاعِ فقیر اسی سے فقیری میں، ہوں میں امیر

لٹادے ٹھکانے لگا دے اسے

مرے قافلے میں لٹادے اسے

ان کی آرزو ہی یہ تھی کہ جس پیغام انقلاب انگیز کو وہ قوم کے سامنے پیش کر رہے ہیں وہ نو نہا لانِ ملت کے قلب کے گھرائیوں میں جاگزیں ہو جائے تاکہ وہ وہاں سے زندہ آرزوؤں کا چشمہ بن کر ابلے اور خیابانِ ملت کو اس طرح سیراب کر دے کہ اس کی ایک ایک شاخ پھر سے شگفتہ و شاداب نظر آنے لگ جائے۔ اسی لئے وہ دعائیں مانگتے تھے کہ

دارم از روزے کہ می آید سخن

من کہ نو میدم ز پیرانِ کہن

بہر شاں پایاب کن زرفِ مرا

بر جواناں سہل کن حرفِ مرا

تاریخی آثار و شواہد جوان کے نورِ بصیرت سے ان کے سامنے بے نقاب ہوتے چلے جاتے تھے، اس حقیقت کبریٰ کو واضح کیے دیتے تھے کہ۔

کہ نہیں میکدہ و ساقی و مینا کو ثبات

گرچہ اس دیر کہن کا ہے یہ دستورِ قدیم

انگیں جس کے جوانوں کو ہے تلخابِ حیات

قسمتِ بادہ مگر حق ہے اسی ملت کا

لیکن ان کے ہاں محض شاعرانہ جزبات نگاری نہ تھی بلکہ ان کے نگئے حکمت و بصیرت زندگی کے حقائق کو پرکھتی اور ہر شے کو اس کے حقیقی مقام پر دیکھتی تھی۔ وہ دیکھتے تھے کہ صدیوں کی غلامی سے قوم ہلاکت اور تباہی کے جس جزام میں گرفتار ہے، قوم کے نوجوان بھی اس کے مہلک جرائم سے محفوظ نہیں رہے۔

جوانی کے کہن سال:

جوانی کے پیمانے دن اور سال نہیں بلکہ کشمکش حیات میں عزم و واستقامت سے سینہ سپر ہونے کی ہمت ہے۔ وہ دیکھتے تھے کہ اس معار کے مطابق قوم کے تنومند جوان بھی پیرانِ کہن سال کچھ بہتر نہیں اس لئے وہ ان کی عافیت کوشی اور سہل انگاری پر خون کے آنسو روتے تھے۔ وہ ان نرم و نازک پیکرانِ آب و گل کی طرف نہایت حسرت آمیز نگاہ سے دیکھتے اور سرد آہ بھر کر کہتے کہ

لہو مجھ کو رلاتی ہے جوانوں کی تن آسانی

ترے صوفے ہیں افرنگی ترے قالین ہیں ایرانی

نہ زورِ حیدری تجھ میں نہ استغنائے سلمانی

امارت کیاشکوئہ خسروی بھی ہو تو کیا حاصل

یہی کج کلاہانِ ملت، قوم کے مستقبل کے آئینہ دار تھے۔ لیکن ان کی کیفیت یہ تھی کہ ان کے قلوب، دولتِ یقین سے تھی مایہ، ان کی نگاہ نورِ بصیرت سے محروم، ان کے بازو قوتِ عمل سے بیگانہ اور ان

کے دماغ تخلیق مقصد کی متاع گراں مایہ سے عاری تھے۔ سنئیے کہ وہ کس حسرت سے ان کے متعلق کہتے ہیں کہ۔

نوجواناں تشنہ لب، خالی ایغ
شستہ رو، تاریک جاں، روشن دماغ
کم نگاہ و بے یقین و ناامید
چشمِ شاں اندر جہاں چیزیں ندید
ناکساں، منکر ز خود، مومن بغیر
خشت بند از خاکِ شاں معمار دیر

ان کی زندگی بے مقصد، ان کے افکار پریشاں، نہ کوئی متعین نصب العین، نہ منتہائے نگاہ۔ کبھی جزبات کی ان وادیوں میں مصروفِ جادہ پیمائی، کبھی امیال و عواطف کے ان صحراؤں میں مشغولِ انجمن آرائی۔ زندگی کے حقائق سے چشم پوشی اور مصارفِ حیات سے گریز پائی۔

این مسلمان زادئہ روشن دماغ
ظلمت آباد ضمیرش بے چراغ
در جوانی نرم و نازک چوں حریر
آرزو در سینئہ او زود میر
این غلام، ابنِ غلام، ابنِ غلام
حریت اندیشئہ اور احرام
این ز خود بیگانہ این مست افرنگ
نانِ جومی خواہد از دستِ فرنگ

لیکن ان کی یہ تادیب ایک طبیبِ مشفق کی تحقیق تھی، فیصلہ عدالت کی تہدید نہیں تھی۔ ان کا ناوک تنقید ایک غمخوار جراح کی نوکِ نشتر تھی، دشمن کی سنانِ زہر آلود نہ تھی۔ ان کی تنبیہ ملا کی نفرت انگیز لاجول نہ تھی۔ مادرِ مہرباں کی سیلی تھی کہ جس کی چوٹ بچے سے پہلے خود اپنے کلیجہ پر پڑے۔ یہ قہر آلود نگاہیں غصہ سے لال پیلی نہیں ہو رہی تھیں بلکہ دل کا خون تھا جو شدتِ غم سے آنکھوں میں کھنچ آیا تھا۔ وہ ان سہل انگار نوجوانوں کو دیکھتے تھے تو راتوں کی تنہائی میں اٹھ اٹھ کر روتے اور سسکیاں لے لے کر کہتے کہ۔

متاع دین و دانش لٹ گئی اللہ والوں کی
یہ کس کافر ادا کا غمزئہ خور ریزہ ساقی
لیکن انہوں نے اسی الٹی ہوئی متاع کی فقط مرثیہ خوانی نہیں کی بلکہ یہ بھی بتا دیا کہ یہ لٹی کیسے! جب تک یہ نہ بتا دیا جاتا، اس کے تحفظ اور بقا کا انتظام کیسے کیا جا سکتا تھا؟

مشفقانہ پکار:

جو کچھ یورپ کے نوجوانوں کے ساتھ ہوا اس سے کہیں بدتر ہمارے نوجوان طبقہ پر گزری۔ یہ تھا وہ جہنم جس سے بچانے کیلئے حضرت علامہ نے نو نہالانِ ملت کو پکارا اور اپنے دل کی انتہائی

گھرائیوں میں ڈوب کر پکارا، کہ وہ غمگسارِ ملت جانتا تھا کہ ان کی تباہی سے قوم تباہ ہو جائے گی اور ان کے سنبھلنے سے ملت کا مستقبل سنبھل جائے گا۔ اس لئے اس نے نہایت محبت اور شفقت سے انہیں اپنے قریب بلایا اور کہا کہ -

چوں چراغِ لالہ سوزم در خیابانِ شما
اے جوانانِ عجم جانِ من و جانِ شما
غوطہ باز در ضمیر زندگی اندیشہ ام
تا بدست آورده ام افکارِ پنہانِ شما
مہرومہ دیدم نگاہم بر تر از پرویں گزشت
ریختم طرحِ حرم، در کافرستانِ شما
حلقہ گردِ من زیندای پیکرانِ آب و گل
آتشے در سینہ دارم از نیاگانِ شما

انہوں نے کہا کہ میں اپنی قوم کی تھی مائگی سے واقف ہوں۔ میں جانتا ہوں کہ ان کے پاس نہ سازو وراق ہے نہ ذرائع و اسباب۔ لیکن یاد رکھو! قوم کی حالت نگاہ کی تبدیلی سے بدلا کرتی ہے۔ خارجی انقلاب ہمیشہ دل کے انقلابِ کارہینِ ملت ہوتا ہے اس لئے اسباب اور ذرائع کی کمی اور متاع و منال کے فقدان سے مت گھبراؤ۔

اگر يك قطره خوں داری اگر مشتی پرے داری بیامن باتو آموزم طریقِ شاہبازی را
پہلے اپنی نگاہوں میں تبدیلی پیدا کرو۔ دل میں قوتِ ایماں، نگاہوں میں نورِ بصیرت، بازوؤں میں جوشِ کردار، سامنے حق و صداقت پر مبنی نصب العین اور دماغ میں اس کے حصول کا ولولہ۔ اس سازو سامان کو لے کر نکلو۔

أَنْ تَقُومُوا لِلَّهِ مِثْلِي وَفُرَادَى (34/46) اپنے اللہ کیلئے ایک ایک دو دو کر کے کھڑے ہو جاؤ اور حالات و کوائف نے تمہیں جس منزل پر رکھا ہے وہیں حصولِ مقصد کی ابتدا کر دو۔

آفریدندا اگر شبنم بے مایہ ترا
خیزو برداغِ دل لالہ چکیدن آموز
اگر خارِ گل تازہ رسے ساخته اند
پاسِ ناموسِ چمن دار و خلیدن آموز
باغبانِ گزر خیابانِ تو بر کند ترا
صفتِ سبزہ دگر بار دمیدن آموز
تا کجتر تہ بال دگراں می باشی
در ہوائے چمن آزادہ پریدن آموز

اس مردِ حقیقت شناس نے ان کے سامنے آئینِ فطرت کا یہ عظیم الشان راز فاش کر کے رکھ دیا کہ قوموں کی کامیابی اور کامرانی کا انحصار نوجوانانِ ملت کی سیرت (کی ریکٹر) پر ہے۔

اس قوم کو شمشیر کی حاجت نہیں رہتی

ہو جس کے جوانوں کی خودی صورت فولاد

اس لئے کہ انہیں محکم یقین تھا کہ ۔

اگر جواں ہو مری قوم کے حسوروغیور قلندری مری کچھ کم سکندری سے نہیں
وہ انہیں مصافِ زندگی میں سیرت فولاد پیدا کرنے کی تلقین کرتا تھا اور اس لئے انہیں متنبہ کرتا تھا کہ
نہیں ہنگامہ پیکار کے لائق وہ جواں جو ہوا نالغہ مرغانِ سحر سے مد ہوش
مجھ کو ڈر ہے کہ ہے طفلانہ طبیعت تیری اور عیار ہیں یورپ کے شکر پارہ فروش
وہ انہیں بر ملا کہتا تھا کہ قوموں کی تقدیریں سہل انگاری اور عافیت کوشی سے نہیں بدل جایا کرتیں
سلطنیں ریزولیوشنز پاس کرنے سے نہیں بلکہ ریزولیوشنز (عزمِ راسخ) پیدا کرنے سے ملا کرتی ہیں ۔ تاج
وشکوہِ خسروی کے معاملے چمن زاروں میں طے نہیں ہوا کرتے ۔

تختِ جم و دارا سرِ راہے نفروشدن این کوہِ گراں است بکاہے نفروشدن

باخونِ دل خویش خریدن دگر آموز

وہ جانتے تھے کہ غلط تعلیم اور باطل تہذیب کے اثرات نے ان جوانوں کے جوہر مردانگی کو سلب، ان کے
افکار کو آوارہ، ان کی نگاہوں کو پریشاں اور ان کے قوائے عملیہ کو مضمحل کر رکھا ہے ۔ اس لئے وہ قوم
کے اربابِ مسانید و فتاویٰ اور صاحبانِ دعوت و ارشاد کی توجہ اس نقطہء ماسکہ کی مبزول کراتے اور ان
سے بار بار تاکید کرتے کہ

دے پیر حرم رسم ورہ خانقہی چھوڑ مقصود سمجھ میری نوائے سحری کا

اللہ رکھے تیرے جوانوں کو سلامت دے ان کو سبق خود شکنی و خود نگری کا

تو ان کو سکھا خارہ شنگافی کے طریقے مغرب نے سکھایا انہیں فن شیشہ گری کا

دل توڑ گئی ان کا دو صدیوں کی غلامی دارو کوئی سوچ ان کی پریشاں نظری کا

اس لئے ان کی پریشاں نظری دور ہو جانے سے ان کے سامنے وہ درخشندہ نصب العین حیات بے نقاب ہو جائے
گا ۔ جس کا حصول ملت اسلامیہ کا منتہی اور تکمیلِ شرفِ انسانیت کی معراج ہے ۔ نصب العین کی
صداقت اور اس پر محکم یقین انسانوں کی خواہیدہ قوتوں کو بیدار کر دیتا ہے اس سے اس کے جگر میں
خون خون میں حرارت اور حرارت میں وہ شعلہ صفتی پیدا ہو جاتی ہے جو باطل کے ہر خس و خاشاک پر
برقِ خاطر بن کر گرتی اور اسے راکھ کا ڈھیر بنا کر رکھ دیتی ہے ۔ یہی وہ ”عقابی روح“ ہے جس کی
بیداری میں امتوں کی حیاتِ تازہ کارا زپوشیدہ ہے ۔

عقابی روح جب بیدار ہوتی ہے جوانوں میں نظر آتی ہے اس کو اپنی منزل آسمانوں میں

نہ ہو نومید، نومیدی زوالِ علم و عرفان ہے امیدِ مردمومن ہے خدا کے رازدانوں میں!
 نہیں تیرا نشیمن قصرِ سلطانی کے گنبد پر تو شاہین ہے بسیرا کر چٹانوں میں
 حضرت علامہ نے اپنے کلام میں جہاں جہاں شاہین کو مخاطب کیا ہے، اس سے مقصود قوم کا
 جسور و غیور نوجوان ہے۔

شاہین زادگان:

اس طبقہ کی صلاحیتوں سے وہ کبھی ناامید نہیں ہوئے۔ وہ سمجھتے تھے کہ ان کی ممکنات کی وسعتیں
 کس قدر حدود فراموش اور قیود نا آشنا ہیں سنیئے۔ یہ امیدوں کا شاہزادہ کس قدر شگفتہ و شاداب انداز میں
 اس کا ذکر کرتا ہے جب کہتا ہے کہ۔

نہیں ہے ناامید اقبالِ اپنی کشتِ ویراں سے ذرانم ہو تو یہ مٹی بہت زرخیز ہے ساقی
 یہ نم کیا تھا۔ بس اسی میں اقبالِ کے پیغام کا سارا راز مضمرا ہے۔ مغرب اپنے موجودہ نظام تمدن و معاشرت
 کے ہاتھوں جگر فگار ہے۔ لیکن چونکہ اس کے سامنے حقائقِ ابدی کا کوئی ضابطہ نہیں اس لئے اس سے
 سمجھ میں نہیں آتا کہ اس غارت گرِ امن و عافیت و رھزن متاعِ شرفِ انسانیت۔ تہذیب کی تخریب کے
 بعد نظامِ انسانیت کو کن جدید بنیادوں پر استوار کیا جائے۔ لیکن حضرت علامہ کے سامنے تو حقائقِ ابدی
 کا وہ جابطہ آئین و دستور کھلا رکھا تھا جس میں شرفِ انسانیت کے تقاضوں کی تسکین کا سامان
 موجود ہے۔

علاج:

اس لئے انہیں امتوں کے مرضِ کہن کا علاج تجویز کرنے میں کچھ دقت نہ تھی۔ انہوں نے مریض کی نبض
 پر انگلیاں رکھیں اور اپنے یقین کی پختگی کے ساتھ اعلان کر دیا کہ۔

وہی دیرینہ بیماری، وہی نامحکمی دل کی علاج اس کا وہی آبِ نشاط انگیز ہے ساقی
 ملت کی کشتِ ویراں کا نم اسی آبِ نشاط انگیز سے حاصل ہونا تھا جسے قرآن کہتے ہیں۔ اسی لئے
 انہوں نے ملت کے نوجوانوں سے پوری قوت اور شدت سے کہا کہ یورپ آوارہ نظر اور پریشان نگاہ ہے۔ اس
 لئے تمہیں اس کی تقلید سے کیا حاصل ہوگا۔ تمہارے صحنِ چمن میں تہذیب و تمدن کا وہ شجرِ طیب
 سایہ فگن ہے جس کی جڑیں حقائقِ ابدی کی گہرائیوں میں اور جس کی شاخیں کھکشاں گیر ہیں۔

شَجْرَةٌ طَيِّبَةٌ أَصْدُهَا ثَابِتٌ وَفَرْعُهَا فِي السَّمَاءِ

جو زمان و مکان کی حدود سے ماوراء اور مشرق و مغرب کی ثغور سے بے نیاز ہے۔ لاشرقیۃ ولاغربیۃ۔ جس کے برگ و بار کی تازگی و شگفتگی پر ہزاروں جنتیں نچھاور اور لاکھوں بہاریں تصدق ہیں اور جسے دیکھ کر باغبانِ فطرت فرطِ مسرت سے والہانہ انداز میں جھوم اٹھتا ہے اور حاسدوں کے دل پر سانپ لوٹنے لگ جاتے ہیں۔

يُعْجِبُ الزُّرَّاعَ لِيَغِيْظَ بِهِمُ الْكُفَّارَ ط (48/29)

تم اس سدا بہار شجرِ مقدس کی شاخ سے گر پڑے ہو۔ تمہیں تو صرف اتنا کرنا ہے کہ پھر سے اسی شاخ سے پیوست ہو جاؤ۔ زندگی کی تمام تازگیاں تمہارے رگ و پے میں سرایت کر جائیں گی اور کامیابیوں کے پھول اور کامرانیوں کے خوشے اس کا ماحصل ہوں گے۔

دگر بشاخ گل آویز و آب و نم برکش پریدہ رنگ زیادِ صبا چہ می جوئی

بس اس کے لئے کرنا یہ ہے کہ مغرب کی باطل افروز تہذیب اور انسانیت سوز نظریہ زندگی کا جو رنگ تمہارے قلب و نظر کو آلود کر چکا ہے، اسے الگ کر دو۔ یہ حصہ لآلہ ہے اس کے بعد اس یقین کو دل کی گہرائیوں میں جگہ دے دو کہ قرآن تکمیلِ شرفِ انسانیت کے لئے واحد اور مکمل ضابطہ حیات ہے۔ یہ حصہ اللہ ہے لا اور الا کے اس مجموعہ سے تمہاری داستانِ حیات نئے سرے سے مرتب ہو جائے گی۔

اے اسپر رنگ، پاک از رنگ شو مومن خود کافرِ اف رنگ شو

اس ایمان سے تمہاری نگاہ کا زاویہ بدل جائے گا اور جب نگاہ کا زاویہ بدل جائے گا تو ساری دنیا بدل جائے گی۔ یہ ہے اقبال کا پیغام نوجوانانِ ملت کے نام۔ وہ پیغام جسے انہوں نے ”پیامِ مشرق“ میں پند باز بازیچہ خویش کے استعارے میں ان الفاظ میں سمیٹ کر رکھ دیا ہے۔ شاہین اپنے بچے کو نصیحت کرتا ہے کہ۔

تو دانی کہ بازاں زیک جوہر اند دل شیردارند و مشتِ پراند
نکو شیوئہ و پختہ تدبیر باش جسور و غیور و کلاں گیر باش
میامیز باکبک و تورنگ و سار مگر این کہ داری ہوائے شکار
شد آں باشہ نخچیر نخچیرِ خویش کہ گیر دز صید خود آئین و کیش
نگہ دار خود را و خور سندی دلیر و درشت و تنومندی
چہ خوش گفت فرزند خود را عقاب کہ یک قطره خون بہتر از لعلِ ناب
زدستِ کسے طعمہ خود مگیر نکو باش و پند نکویاں پزیر

قوم کے جس نوجوان میں یہ سیرتِ فولاد پیدا ہو جائے وہی قوم کی امیدوں کا سہارا اور اس کے آسمان

مستقبل کا درخشندہ ستارہ ہے ۔

وہی جوان ہے قبیلے کی آنکھ کا تارا
شباب جس کا ہے بے داغ ضرب ہے کاری
اگر ہو جنگ تو شیرانِ غاب سے بڑھ کر
اگر ہو صلح تورعناغزالِ تاتاری
عجب نہیں ہے اگر اس کا سوز ہے ہمہ سوز
کہ نیستان کے لئے بس ہے ایک چنگاری
خدا نے اس کو دیا ہے شکوہ سلطانی
کہ اس کے فکر میں ہے حیدری و کراری
نگاہِ کم سے نہ دیکھ اس کی بے کلاہی کو
یہ بے کلاہ ہے سرمایہ کلئہ داری

لیکن اقبالؒ نے یہ سب کچھ اس زمانہ میں کہا جب قوم کو حصولِ مقصد کیلئے تیار کیا جانا مقصود تھا۔ یہ مقصد بھی وہی تھا جسے اس مردِ مومن نے ۱۹۳۰ء میں الہ آباد کے مقام پر قوم کے سامنے پیش کیا تھا اور جو بعد میں پاکستان کے درخشندہ و محبوب تصور کی صورت میں وجئہ شگفتگی قلب و نگاہ ہوا۔ اس وقت قوم کے نوجوانوں کے ذمہ صرف یہ فریضہ تھا کہ وہ اس سر زمین کو جوان کیلئے مقرر ہو چکی تھی، انگریز اور ہندو کے قبضہ سے نکال کر اپنے حیظہ اقتدار میں لے آئیں۔ وہ مقصد حاصل ہو گیا۔ لیکن اب نوجوانانِ ملت کے سامنے اس سے بھی بلند و بالا اور اشد و اہم فریضہ آگیا اور وہ فریضہ اس کے سوا اور کیا ہے کہ خدا کی جو زمین انہیں اس طرح حاصل ہو گئی ہے۔ اس میں خدا کے اس ابدی قانون کو رائج کریں جس کے اتباع میں شرفِ انسانیت کے ارتقاء کا راز پوشیدہ ہے۔ یہ کام قوم کے نوجوانوں کے ہاتھ سے سرانجام پائے گا۔ وہ پیرانِ کهن جنہوں نے اپنی زندگیاں ایک خاص نہج و اسلوب پر بسر کی ہیں اور ان کی عادات و امیال انہی روشوں پر پختگی حاصل کر چکی ہیں ان کیلئے مشکل ہی نہیں (بعض اوقات) ناممکن ہوتا ہے کہ وہ ان قالبوں کو توڑ سکیں جس میں ان کے پیکر ڈھل چکے ہیں۔ دنیا کے نظام کهن کی جگہ جہانِ نو کی تعمیر قوم کے نوجوانوں کی قوت بازو ہی سے ممکن ہے۔ اس لئے اقبالؒ کی روح آج پاکستان کے ہر نوجوان سے پکار پکار کر کہ رہی ہے کہ

اٹھ کر اب بزمِ جہاں کا اور ہی انداز ہے
مشرق و مغرب میں تیرے دور کا آغاز ہے
اور جو سعادت مند اس کی اس دعوتِ حیات بخش پر لبیک کہے۔ اس کے لئے پیغام یہ ہے کہ ۔
ہو صداقت کیلئے جس دل میں مرنے کی تڑپ
پہلے اپنے پیکرِ خاکی میں جا پیدا کرے
پھونک ڈالے یہ زمین و آسمانِ مستعار
اور خاکستر سے آپ اپنا جہاں پیدا کرے
زندگی کی قوتِ پنہاں کو کر دے آشکار
تایہ چنگاری فروغِ جاوداں پیدا کرے
خاکِ مشرق پر چمک جائے مثالِ آفتاب
تا بد خشاں پھر وہی لعلِ گراں پیدا کرے

خام ہے جب تک تو ہے مٹی کا اک انباروہ

پختہ ہو جائے تو ہے شمشیر بے زنہاروہ

علامہ اقبالؒ کا پیغام آپ نے سماعت فرمایا علامہ نوجوانوں کو ہی سرمایہ تصور کرتے تھے۔ اب تو علامہ بھی نہیں جو جوانوں کو راہ ہدایت دکھائیں۔ جوان آج جس کشمکش میں مبتلا ہیں اسے تب ہی نجات پاسکتے ہیں جب قرآنی فکر کو اپنائیں گے۔ علامہ اقبالؒ کا پیغام بھی قرآنی فکر کا پیغام ہے۔ جناب رسول اکرمؐ کا فرمان ہے۔ بچے کی پہلی درسگاہ ماں کی گود ہے ماؤں کو چاہئے بچوں کی صحیح تربیت کریں بچوں کی تعلیم صحت خوراک اور آرام کا خیال رکھیں جب یہ بچے جوان ہونگے تو قوم کا صحیح سرمایہ ہونگے جوان بے راہ روی کا شکار تب ہوتے ہیں جب ان کی سوچیں منقسم رہتی ہیں ہمیں چاہئے ہم اپنے جوانوں کی سوچوں کو تقسیم نہ ہونے دیں انہیں مصروف رکھیں، انہیں مصروف رکھنے کا طریقہ یہ ہے کہ جوانوں کی محلے کی سطح پر کھیل کی ٹیمیں بنائیں جو افراد صاحبِ ثروتہ ہیں وہ ان جوانوں کی سرپرستی کریں انہیں کھیل کا سامان مہیا کریں ٹاؤن یا تحصیل سطح پر ٹورنمنٹ کروائیں تاکہ جوانوں کی دلچسپی کھیل کی طرف بڑھے اس وقت نوجوان بے کار ہوتے جارہے ہیں یا تو روڈ گشت کر لیا یا فون پر وقت گزار لیا یا انٹرنیٹ پر وقت ضائع کر دیا یہ طریقہ درست نہیں ہے بلکہ تعلیم کے ساتھ کھیل کا وقت بھی دینا چاہئے اور خیال بھی رکھنا چاہئے ہمارے ملک میں مختلف کھیل ہیں جو جوانوں کی دلچسپی کا مرکز ہیں۔

مثلاً کرکٹ، ہاکی، فٹبال، بالی بال یہ وہ کھیلیں ہیں جو زیادہ کھیلی جاتی ہیں۔ معاشرہ کے نوجوانوں کو مصروف رکھنے کا بہترین ذریعہ کھیل ہے۔ تاکہ جوانوں کے ذہن فضول طرف نہ جائیں۔ جوہری ٹرسٹ اپنے سامعین کو درخواست کرتا ہے کہ جہاں جوان بچے کھیل کے سامان سے محروم ہیں انکی سرپرستی کی جائے باقائیدہ ٹیمیں بنائی جائیں اور ان ٹیموں کو ہر طرح کا سامان فراہم کیا جائے اس سے جوان اور بچے جہاں صحت مند ہونگے وہاں معاشرہ کی برائیاں بھی ختم ہونگی امید ہے جیسے ہماری طرف سے راشن روشنی کا انتظام، پانی کا انتظام وغیرہ پر عمل ہوا ہے ایسے ہی مزکورہ درخواست پر عمل ہو گا اس سے کھیل کو بھی فروغ ملے گا اور صحت مند افراد کا معاشرہ وجود میں آئیگا۔

کیا آپ نے کبھی سوچا ہے؟

جب ہم صحیح مسلمان تھے کسی گروہ یا فرقہ میں تقسیم نہ تھے تب قرطبہ پر مسلمان حکمران تھے

خلافتِ عثمانیہ بھی مسلمانوں کی پہچان تھی تعلیمی درس گاہیں بھی مسلمانوں کی تھی سائنسدان بھی مسلمان تھے دنیا میں ہر نئی چیز مسلمان متعارف کرواتے تھے جب سے ہم نے صوبائیت، لسانیت کو اپنایا اور فرقہ بندی کو اپنی پہچان بنایا تب سے ہم ہر شعبہ میں زوال کا شکار ہیں پستی اور ذلت مسلمانوں کا مقدر بنتی جا رہی ہے آئیے ہم پھر سے صحیح مسلمان بن جائیں اپنی پہچان بطور مسلمان کروائیں تاکہ اللہ کی رحمتوں کا نزول ہو گم شدہ علمی میراث واپس مل جائے اور عظمتِ رفتہ بحال ہو جائے اور پھر شان سے زندگی گزارنے لگ جائیں جیسے مدینہ منورہ کی پہلی اسلامی ریاست میں صحابہؓ شان سے زندگی گزارتے تھے۔ آخر میں اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اللہ ہم سب کو قرآن کی تعلیمات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین

وما علینا الا لبغ

اب آپ خطبہ جمعہ المبارک انٹرنیٹ پر بھی دیکھ سکتے ہیں:

www.Johritrust.org